

坐火车游中欧五城（上）

从旅行社订购了一个11天坐火车游中欧的计划，5月16日出发。旅行社的所谓坐火车游中欧，就是只给你安排酒店和火车票，其它的事情都由你自己操办。这样的好处是比较自由，每到一处的活动由你自己控制，费用也低一点，但是自己必须把计划做好。不管如何，这种风格的旅游合本人的胃口。旅行社安排的中欧城市是德国柏林、德累斯顿（Dresden）、捷克的布拉格和奥地利维也纳，后来在维也纳抽出一天时间去了一趟匈牙利首都布达佩斯，所以一共是五个中欧名城。

柏林站

第一站是柏林，由于柏林新的机场尚未开放，只好用现有的两个小机场。乘坐的柏林航空公司的航班到达柏林TXL机场，进关的队伍排到了登机桥内。柏林给我的第一印象有点失望。大家知道，欧洲城市的公共交通发达，给自由行带来诸多方便。柏林的公共交通是全方位的，有四大部份：城际铁路、地铁、有轨电车和公共大巴。可以买一天或者两天的通票，随便乘。柏林很大，但是大部份建筑物都是二战后的，这是因为当年苏联红军和盟军攻克希特勒老巢时，大炮飞机狂轰滥炸，几乎把柏林夷为平地。柏林的地标性建筑勃兰登堡门、国会大厦和Kaiser-Wilhelm教堂都遭重创，国会大厦现在的模样是战后重修的。相当于巴黎凯旋门的勃兰登堡门，早已恢复原样，但是那座Kaiser-Wilhelm教堂到现在也没有修复。

柏林的主要景点是勃兰登堡门、国会大厦、夏洛特皇宫、胜利纪念碑、柏林墙残垣、死亡犹太人纪念碑等。那座胜利纪念碑上，厚实的花冈岩上还留着许多二战时期的枪炮留下的创伤，有些浮雕遭受枪弹损害，已无法修复。看着那些弹孔，可以想象当年战争的残酷。夏洛特皇宫由于位于柏林的郊区，二战后期没遭多大的难，里面给我印象最深的是用收藏的珍贵瓷器装饰的房间。令我感到意外的是在柏林中心相当于纽约中央公园的大公园内，有一座精致漂亮的苏联红军攻克柏林的纪念碑，两侧还展示着苏联红军攻克柏林使用过的坦克和大炮。这在冷战时期有东西柏林之分时还可以理解，因为纪念碑的所在地当年属于东柏林。但是柏林墙早在1990年就被推倒，统一后的德国也早已是世界第三大经济体，而且还是在几年前刚被中国超过。仔细想想，德国人的做法还真有其道理。只要你莫斯科的大街上宝马、奔驰、奥迪漫天跑，在柏林留个红军纪念碑是小事一桩，再者还可以吸引俄罗斯游客，何乐而不为之？在柏林还有悼念二战中死亡犹太人的纪念馆，有关30年代希特勒上台后搞的清党和屠杀异己的博物馆，当然还有柏林墙纪念馆。我想这些都反映了德国人的胸怀和智慧。因为他们的经济以出口为主，顾客在国外，柏林大街上除了出租车是奔驰外，宝马、奥迪和奔驰车的数量，尤其是奥迪车的数量，远不如在国外城市街道上多。好像从来没有听说过哪个地方抵制德货的新闻，相比之下，日本人就差远了。当然咱中国人也不咋样，常常忘记过去受的苦难，没有勇气真诚地承认错误。



图文：移行换步（印第安纳）

▲ 勃兰登堡门

德累斯顿

离开柏林后的第二城市是往南160公里的德累斯顿。德累斯顿坐落在易北河边，南临捷克，13世纪时便初具规模，历史悠久，有易北河边的佛罗伦萨之称。与柏林一样，德累斯顿在二战后期也遭大难。1945年2月13-15日，英国皇家空军和美国空军在德累斯顿分别扔下了727和1527颗重磅炸弹。整个城市的许多巴洛克风格的大楼被炸毁，22万多人死亡。此次大规模飞机轰炸被历史学家称为德累斯顿大轰炸。轰炸的本意是摧毁德累斯顿的军事基地和为战争服务的工业制造基地，可结果却相反。战后成立的国际调查组想搞清楚轰炸城市的真实原因，结果也是不了了之。说穿了就是情报系统摆乌龙。德国未统一前，德累斯顿属于社会主义阵营的东德，大概缺钱，很多名建筑都没有修复，直到80年代后期才开始大量修复。现在已经恢复到了原来的规模，看着那些大轰炸后的照片，比比现在的模样，不得不佩服德国人的工艺水准之精湛。

德累斯顿有几家著名的博物馆，其中的大师博物馆收藏有拉斐尔、伦布朗、鲁本斯、梵高以及戈亚等大师的名画。尤其是文艺复兴三杰之一拉斐尔的名画《Sistine Madonna》，这幅1512年创作的巨幅油画（265厘米×196厘米）二战后被前苏联拿到了莫斯科的普西金纪念馆中。1955年斯大林死后，才以增强和促进苏德人民友谊的名义返回德累斯顿。值得一提的还有瓷器博物馆。德累斯顿是德国瓷器的制造中心，也可算作德国的景德镇

吧。该地区的Meissen（梅森）瓷器闻名遐迩，开始于1710年，比中国人晚的多，但生产的都为高档瓷器，成为许多欧洲皇家贵族的收藏品。德累斯顿瓷器博物馆的收藏由当时的Saxon 皇子Augustus the Strong于1715年开始，尤其是里面的各种整套的青花瓷器，年代涵盖明朝万历到乾隆年间。许多巨大的青花瓷大缸，起先还以为复制品，博物馆的工作人员说所有展品都是原装货。据博物馆的介绍，荷兰东印度公司光在明朝就往欧洲运送了三百多万件青花瓷器。这些瓷器如果拿到拍卖会上，都值千万甚至上亿。我不知道其它地方还有没有类似的收藏，反正这是我一生中中能一次看到的数量最多的古青花瓷器展览。这些珍贵的瓷器在二战后期都转移到了安全的地方，才幸免于大轰炸的毁灭。

到德累斯顿的那天正逢周末，刚好当地有一个节日。入住酒店前的步行街上搭起了好几个演唱台，许多小吃摊位，人群熙熙攘攘，热闹非凡。不过德国人的小吃并不怎样，很少有蔬菜。本人的最爱是早餐上的生火腿肉。大家知道德国人爱喝啤酒，以前是平均每人一年151升，现在由于关注健康，降到了105升。那天在街上有许多卖酒的摊位，葡萄酒倒在玻璃酒杯中按杯卖，酒客喝完酒后自觉地把酒杯还给卖主，素质好坏一目了然。本人也要了一杯当地的黑啤，和陌生的德国人坐在一起，边喝边听音乐歌唱，也是一种难得的享受。

——待续——

（更多图片见B3版→）